>

Berechne die Energie des gestreuten Photons als Funktion des Wlnkels des gestreuten ELektrons, theta, fuer
h*nue=m*c"2.

> restart:
sysl:={a*cos (theta)=mass*c*2-d*cos (Phi) ,a*sin(theta)=d*sin(Phi) ,a”*2=(mass
c*2-d) *2+2*mass*c”2* (mass*c”2-d) } ; Impulserhaltung, a=p*c,h*nue=m0*c”2,d=h*nue’'
solsl:=eliminate (sysl,Phi) : Eliminiere Phi aus den GLeichungen
solsl[2];

2
sysl ;:{ a®= (mass 2 - d) + 2 mass c? (mass ?- d), a sin(0) = d sin(®P), a cos(6) = mass c2- dCOS(@)}

{a2 Siﬂ(@)2 +a? COS(¢9)2 - 2 a cos(0) mass ¢ + mass ® ¢* -dz, a? -3 mass®c* + 4 mass ¢? d-dz}

> sols2:=eliminate (solsl[2],a); Energicerhaltung, eliminiere a=p*c
sols3:=solve(sols2[2] ,d); Lose die verbliebene Gleichung nach d=h*nue' auf
subs (sols3[2],d) ; vonden beiden Loesungen ist die zweite Nicht-Trivial, d.h. man erhaelt h*nue' als
Fkt. von theta.

2

sols2 = { a= 2 (mass ¢ - d)} , {mass ¢ (mass ¢?- d) (3 mass COS(H)2 ¢?-bmass c®+4d- COS(@)2 d)}
cos(6)

mass > (3 COS(Q)2 - 4)

sols3 = {d =mass c*}, 1 d=
-4+ cos(@)2

mass > (3 COS(G)2 -4)

-4 + cos(@)2

restart: Berechne die Energie des gestreuten Photons als Funktion des Wlnkels des gestreuten
Photons, Phi, fuer h*nue=m*c”2.

sysl:={a*cos (theta)=mass*c*2-d*cos (Phi) ,a*sin(theta)=d*sin (Phi) ,a”*2=(mass
c*2-d) *2+2*mass*c”2* (mass*c”2-d) } ; Impulserhaltung, a=p*c,h*nue=m0*c”2,d=h*nue'
solsl:=eliminate (sysl, theta) ; Eliminiere theta aus den GLeichungen

solsl[2];

2
sysl ;:{ a®= (mass 2 - d) + 2 mass c? (mass ¢?- d), a cos(#) = mass c2- d cos(®), a sin(0) = dsin(q))}

dsin(®) mass c?-d COS(@)j

solsl = 0= arctan(
a a

{mass204-2mass cdeOS(cD) -a2+d2, -a®+3mass? ¢ - 4 mass czd+d2}




{masszc4-2mass c2dcos(q§) -a2+d2, ~a®+3mass® ¢* - bmass c?d+ d2}

> sols2:=eliminate (solsl[2],a); Energieerhaltung, eliminiere a=p*c
sols3:=solve (sols2[2],d); Lose die verbliebene Gleichung nach d=h*nue' auf
sols4:=subs (sols3[1],d); Loesenach d=h*nue'als Fkt. von theta.

sols2 = [{a= ROOtOf(_Z2 -3 mass % c* + dmass ¢?d- dz)}, {c mass (mass e+ d cos(P) - 2 d)}]

2
50153 ::{ d: -w}
cos(d) - 2

2
mass c

sols4 = - ————
cos(P) - 2

> solsb5:=solve (mass*c”*2* (3*cos (theta)*2-4) / (-4+cos (theta)~*2)=so0ls4,Phi) ;
Vergleiche die erste mit der zweiten Loesung und nutze dies um Phi=Phi(theta) zu berechnen.

5 cos(@)2 -4
3 cos(@)2 -4

sols5 :=arcco

> plot(sols5,theta=-Pi..Pi); Plotte Phi(theta). Merke: fuer theta = Pi/2 (d=m*c”2) erhaelt man
nur eine triviale Loesung...
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